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Tan real como la vida misma

Estamos acostumbrados a trabajar con
nameros naturales o enteros en la vida
cotidiana pero en algunas ocasiones tendras
que enfrentarte a situaciones en donde
necesitaras saber el valor de una raiz
cuadrada u operar con ella.

Con los numeros reales podras hacerlo.

No pienses que es dificil.

iAdelante!
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1. Los numeros reales

Hasta ahora has estudiado varios tipos de nimeros,
Repaso: conviene que repases lo
estudiado sobre numeros naturales,
»72,-1,0,1,2,3, .. }, y los racionales, Q que se | gnteros y racionales. Ademas, sera

pueden expresar en forma de fraccion y es posible muy conveniente que empieces a
utilizar la calculadora.

dividir siempre. 7

Pero ademas de estos numeros podemos encontrarnos otros decimales que no podemos

los naturales, N ={0, 1, 2, 3, ...}, los enteros, Z = { ...

expresarlos en forma de fraccion, a esos los llamamos nimeros irracionales.

Ejemplos:
El nimero r = 3,14159265 ... ... ......... Es un nimero que tiene infinitas cifras decimales.
V2 = 1,4142356 ... ... ... ... también tiene infinitas cifras decimales.

Pues bien, el conjunto de todos ellos es lo que se denomina nimeros reales. Observa el

siguiente gréafico para ver lo que engloban los nimeros reales.

Numeros reales

Racionales Irracionales

Decimales exactos o
periodicos

1.1 Representacion

Representar nimeros reales en la recta numérica no es tarea sencilla porque es muy dificil
colocarlos en su sitio exacto. Pensemos por ejemplo en el nimero = 3,14159265 ... ... ... ... ...,
al tener infinitas cifras decimales no sabremos nunca el sitio exacto en la recta aunque si muy
aproximado.

Ejemplo:
El numero m estd comprendido entre el 3 y el 4. Aproximadamente estaria donde indica el
punto naranja.

i T = 3,14159265389793... 3<n<4
| f : O - { ! ! | - t |

0 1 2 3 4 5 5] 7 8 9 10
Si afinamos mas, m = 3,14159265..............., estd comprendido entre el 3,1 y el 3,2.

Aproximadamente estaria donde indica el nuevo punto naranja.




n 3,1<n<32

| - @-—— t : : ] f i
3 31 32 4
Si seguimos afinando méas, m = 3,14159265............... estd comprendido entre el 3,14 y el
3,15. Aproximadamente estaria donde indica el punto naranja.
/N 3,14<n<3,15
| : : : O } | { : : |
31 3,14 3,15 3.2
Y por ultimo, si queremos seguir siendo precisos, ™ = 3,14159265 ... ... ......... esta comprendido
entre el 3,141 y el 3,142. Aproximadamente estaria donde indica el punto naranja.
1 v 3,141<m<3,142
344 3141 RSFTRES | | | l | ' 315

Y asi sucesivamente.

Has visto que representar nimeros irracionales no es facil pero hay algunos de ellos que si son

sencillos de colocar en la recta numérica. Son los radicales cuadraticos.

Ejemplo:
Representaremos V2
El valor de +v2=14142356.........., Y h=+12 +12 =42
representarlo a “ojo” es complicado. 1 .
Vemos que v2=+v12+12 que es la \\\
expresion del teorema de Pitagoras. y
Hacemos un cuadrado que tenga por lado iu
1y su diagonal ser4 h* = 12 + 12, de donde é ;
h?=2y h=+2. R 2
Trasladamos la diagonal hasta la recta
numeérica y alli donde la corte sera el
namero V2 .
Ejemplo:

Representaremos v10

El valor de V10 = 3,16227766 ... ... ... ...,

y lo representaremos siguiendo el 1 \
procedimiento visto anteriormente. .
Vemos que V10 = V12 + 32 que es la h=y12+3% =10 %
expresion del teorema de Pitagoras. “
Hacemos un rectangulo de lados 1y 3 . : *

y su diagonal serd h? = 1% + 32, de 1 2 3 410

donde

h? =10 y h =+/10.

Trasladamos la diagonal hasta la recta
numérica y alli donde la corte sera el
namero V10 .




¢ Te has dado cuenta que en la recta ya no quedan huecos? Siempre tendremos un nimero
real para cada punto de la recta.

Repaso: ¢recuerdas cuando representabamos los numeros enteros en la recta? Solo
colocdbamos aquéllos que coincidian con los nimeros exactos, positivos y negativos.

. = * #* . 4 . 4 +
2 3 4

Ahora, los espacios entre los nimeros marcados se completan con infinidad de nimeros
reales

4 N

Practica:

1 Representa en la recta numérica estos numeros reales. Después
ordénalos de mayor a menor:

a) 0;v2;V5;25 b)0;v8;1,5; V18

N y

1.2 Ordenacioén

Al igual que todos los numeros, éstos se pueden comparar y por tanto ordenar. El nimero que
esté mas a la derecha en la recta sera el mayor.

Ejemplo:

Ordenemos de menor a mayor los siguientes nimeros reales: 3,1; 0; V10 ; =

Sabemos el valor de t = 3,14159265 ... ... ... ... ...

Sabemos el valor de V10 = 3,16227766 ... ... ... ... 0<3,1< w<+10
Procedemos a su ordenacion

1.3 Los intervalos

A veces necesitamos trabajar tan solo con un tramo de la recta y no con toda ella. A este tramo
se le denomina intervalo. Puede ser de dos tipos:
a) Acotado: cuando el intervalo tiene extremos definidos. Por tanto, diremos que es un
conjunto de numeros reales comprendidos entre otros dos llamados extremos del
intervalo. Tenemos varios casos:

e Intervalo cerrado. Son todos los nimeros reales comprendidos entre los extremos

incluyendo a éstos. Se escribe con corchetes [ ]. En la recta se representa con un

punto grueso.




Ejemplo: [-3,7]
-10 -5 I

N
—
-

b)

['3 ] ?]

¢ Intervalo abierto. Son todos los nimeros reales comprendidos entre los extremos

excepto éstos. Se escribe con paréntesis (). En la recta se representa con un
punto hueco.

Ejemplo: (-3,7)
10

! \ ik i [

()|
l:l
T
—a
i

| ' 3.7 |

e Intervalo semiabierto. Son todos los numeros reales comprendidos entre los

extremos incluyendo el extremo que tiene el corchete (parte cerrada) y excluyendo
al extremo que tiene el paréntesis (parte abierta).
Ejemplo: (-3,7]
-10 -5 1] 5 10

('3 ’ 7]

No acotado: cuando el intervalo no tiene un extremo definido. Por tanto, diremos que
son todos los numeros reales mayores 0 menores que un ndmero dado. Tenemos

varios casos:

e Semirrecta acotada superiormente. Son todos los ndmeros reales comprendidos

entre el infinito (—oo) y el extremo superior que puede ser abierto o cerrado.
Ejemplo: (-0,5) 0 (-0,5]

-10 -
-—

[y
1<

5
. +

Si el intervalo es (-o0,5) quiere decir que serian todos los niUmeros reales menores que
el 5 sin incluir a éste.

Si el intervalo es (-,5] quiere decir que serian todos los niimeros reales menores que
el 5incluyendo a éste.

e Semirrecta acotada inferiormente. Son todos los nimeros reales comprendidos

entre el infinito (+o0) y el extremo inferior que puede ser abierto o cerrado.
Ejemplo: (-3,00) 0 [-3,0)

—1'1 0 - A r[I a .1 IL

Si el intervalo es (-3,0) quiere decir que serian todos los niUmeros reales mayores que
el -3 sin incluir a éste.

Si el intervalo es [-3,00) quiere decir que serian todos los nimeros reales mayores que
el -3 incluyendo a éste.

h




4 )

Practica:
2 Clasifica estos intervalos en abiertos, cerrados o semiabiertos:

[5.3] ; [-5,3) ; (5,-3] ; [-5,-3] ; (5,3) ; (-5.3] ; [5.3) ; (-5,-3)

- J

2. Radicales

Generalmente los nimeros irracionales se identifican con indice

los radicales o raices aunque hay algunos pocos que
son ndmeros enteros o decimales exactos.

raiz ———— b

Un radical se expresa de la forma que se representa en

el grafico: la raiz es el simbolo del radical, el indice es el radicando

namero al que haremos la raiz y el radicando es el

namero del que haremos la raiz.

Ejemplo:

Si el indice es 2, no se coloca y diremos que estamos haciendo la “raiz cuadrada de” un
ntmero (el radicando) (vb). Si el indice fuera 3, diremos que estamos ante la “raiz cubica” de
un namero (%) y si el indice fuera 4, dirlamos que estamos calculando la raiz cuarta de un

ntmero (Vb), y asi sucesivamente.
En el caso del cuadro, dirfamos que estamos ante la raiz enésima de un nimero b.

2.1 Potencias de exponente fraccionario

Un radical se puede transformar en una potencia de forma sencilla, de modo que si recuerdas
lo estudiado en esa unidad, ahora te resultara muy util. En los siguientes cuadros tienes el
proceso de conversion.

Ejemplos:

El radical ¥/3 se transformara en un potencia de exponente
fraccionario de la siguiente manera:

e Elradicando (3) pasa a ser la base de la potencia. =T - /"‘

e El indice de la raiz (5) pasa a ser el denominador del (S = 1.
exponente de la potencia. \@r ;j@

e El exponente del radicando (1 en nuestro caso) pasa T

a ser el numerador del exponente de la potencia.

El radical V23 se transformard en un potencia de
exponente fraccionario de la siguiente manera:
e Elradicando (2) pasa a ser la base de la potencia. % - ‘@
e El indice de la raiz (4) pasa a ser el denominador del £ -_ i@
exponente de la potencia. _——
e El exponente del radicando (3) pasa a ser el
numerador del exponente de la potencia.



e Resolucidn de radicales por descomposicion factorial.

Lo que debemos hacer es transformar los radicales en potencias de exponente fraccionario
como hemos visto anteriormente y después operar las potencias como ya sabemos. Veamos

algunos casos:

Ejemplos:
Resolvamos v225
1.- Descomponernos el 225 en factores primos.

2.- Tenemos que 225 = 3% ¢ 52

3.- Transformamos el radical en potencias.

4.- Resolvemos. 3¢5 =15

225 3
75| 3
25 |5

5(5
1

V225 =4/32e5?2

2 2
1/32.52:35057:31051
V225 =15

Resolvamos V3600
1.- Descomponernos el 3600 en factores primos

2.- Tenemos que 3600 = 2% ¢ 32 ¢ 52

3.- Transformamos el radical en potencias.

3600
1800
900
450
225
75
25

U wwhNNNN

V225 =+4/2%e 32652

4 2 2
22032052 =22e316e51

4.- Resolvemos. 4¢3 5 = 60 V3600 = 60
Resolvamos V32
1.- Descomponernos el 32 en factores primos 32 | 2
16 | 2
8|2
42
22
1

2.- Tenemos que 32 = 2°
3.- Transformamos el radical en potencias

4.- Resolvemos

5.- Transformamos la potencia en un radical

V32 =425 =22422 o 21

2 2 1 1
27022022 =21 e21 422




Por tanto

V32 =442

Resolvamos 2 « /7
1.- Ponemos el 2 en forma de potencia de exponente
fraccionario teniendo en cuanta el indice de la raiz.

2.- Colocamos la potencia en forma de radical.

3.- Resolvemos

N
() wiw
w

wlw

2

2:¥7=37.23=37.8=1%56

Al dar la solucién debemos tener en cuenta el indice de la raiz y el signo del radical. Podemos

encontrarnos varias posibilidades:

1.- El indice de laraiz es par y el radicando
positivo

{1 =

Tiene dos soluciones:
positiva y negativa
+1ly-—-1

2.- El indice de la raiz es par y el radicando
negativo

No tiene solucién

Y—=1=
3.- El indice de la raiz es impar y el radicando Tiene una solucion y es
positivo positiva
V1= +1
4.- El indice de la raiz es impar y el radicando Tiene una solucion y es
negativo negativa
V-1= -1

Atajo: Para introducir un ndmero en forma de potencia dentro de un radical multiplicamos

el exponente que tiene por el indice del radical.

72 o 3/52 203=6

3/52.76

Atajo: Para sacar un numero de un radical en forma de potencia dividimos el exponente

que tiene por el indice del radical.

¢ Sinos da exacto, sale fuera con el resultado de la division como exponente.

256 6:3=2

52

e Si al dividir no nos da exacto sale fuera con el resultado de la division como
exponente y también queda dentro de la raiz colocando el resultado del resto

como exponente del radicando.

V57 7:3 =2 Resto =1

52 /50
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Practica:

3 Transforma estas potencias de exponente fraccionario en radicales:
3 1 5
6% 33 79

Resuelve: V1764 3e3/22 74 3/23

Saca fuera de estos radicales todos los factores que puedas:

\ V128 V3125 V32 /

3. Operaciones con radicales

e Sumay resta
Para sumar o restar radicales, éstos deben ser semejantes (tienen el mismo indice y el mismo
radicando). Se suman o restan los coeficientes y se coloca el mismo radical.
Ejemplos:
42 +3V2-5V2=(4+3-52=2V2
5¥3+V3-9V3=(5+1-9VY3=-3V3

Si los radicales no son semejantes debemos calcular previamente su valor y operar después.

e Multiplicar y dividir
Para multiplicar o dividir radicales, éstos deben tener el mismo indice. El resultado sera otro
radical con el mismo indice y se multiplican o dividen los radicandos.
Ejemplos:
V3eV5=33e5=1V15
V15:¥3=V15:3 =135

Pero, ¢qué ocurre si los radicales no tienen el mismo indice? Debemos conseguir que lo
tengan. Para ello hallamos el minimo comin multiplo de los indices y ése sera el indice comdn
y después se calcula el exponente del radicando dividiendo por el indice antiguo y
multiplicando por el exponente del radicando antiguo. Veamos un ejemplo.
Ejemplo:

Resolvamos /3« 37

Los radicales tienen indices diferentes, 3 y 2. Hallamos el
m.cm (3y2) =6

m.c.m (3y 2)

6 se divide por los indices antiguos y el resultado se 6:3=2 201 =2
multiplica por el exponente del radicando antiguo 6:2=3 3e1=3
Y nos queda /32 4 ¢[73



Resolvemos como sabemos /32 473 =

Recordatorio: Este proceso es similar al que realiza para calcular el denominador comun
de varias fracciones de denominadores distintos..

e Potencia de un radical
Para elevar un radical a una potencia basta con elevar el radicando a dicha potencia.
Ejemplos:

(3/5%)" = 527 = e simplificamos V52 e5% 052 =5453/52 =25 /52
(i/?)g = V23 = {26 simplificamos Y26 =3/25+5=5%5

e Raiz de un radical
Para calcular la raiz de un radical a una potencia se multiplican los indices de ambos radicales.

Ejemplos:

\/Eﬁ:@ 3\/%:3%2‘%@:@

Consejo: Si en algin momento no recuerdas como se resuelven estos radicales, ten
presente que siempre se pueden poner en forma de potencias de exponente fraccionario y
trabajar con ellas como potencias que son.

(V57)" = (53) = 55" =5 = ¥

~

Practica:

4 Resuelve y calcula

a) V18 ++/27 b) V128 —9v2 + /512
c) V3 eV15ev2 d) V18
NF3

¢ (i/;)5 " ‘136561

- /

il




Glosario

Numeros irracionales: son aquellos que tienen infinitas cifras decimales y no podemos
expresarlos en forma de fraccion.

Numeros reales: El conjunto formado por todos los niimeros racionales e irracionales.
Intervalo: es un tramo de la recta real de los nimeros. Puede ser acotado (abierto, cerrado y
semiabierto) y no acotado.

Radicales semejantes: son aquellos que tiene el mismo indice e igual radicando.

Actividades

Actividad 1

Con ayuda de la calculadora ordena de mayor a menor:

V5 1++2 V7 2++2 1++5 V8

Actividad 2

En recta coloca los siguientes nimeros:

V5 14++2 3,5 242 0,5 V18

Actividad 3

Escribe le intervalo que corresponde a los valores de x:

1<x<4 x <3 5<x<3
—2<x<7 x> -1 —0<x<?2
Actividad 4

Transforma las potencias en radicales y viceversa:
2 3 1
53 25 (—2)= 62
V6 i[5 3 NEE
Actividad 5

Saca todos los factores que puedas de los radicales:

\/23 35 Y128 %81 a6 e b7 %

Actividad 6

Calcula:

V40 + /90 — V250 5V12 + 7+/27 — /243 123/16 — 7V/54 + /128



Actividad 7

Realiza las operaciones:

3[72 2y 3,2/ 8 ¢ h7 o (6 Vst
((\/7_)) a8 e b7 e \/ﬁ
Actividad 8
Resuelve:
V6.V18
(2v12).(3V3) \/_i/%/_ 256

Soluciones a los practica.

Practica 1
a)
/12 + 12 =+/2 ; -
A . J22 +12 =45
| 2,5>5 >v2>0
2,5
T ! | — }
1 4/2 2 V5 3
b)
3
VA8 = /32 + 32
" V8 =422+ 22
V18>+/8>1,5> 0
1 4
t = -
0 1 1,5 2 @3 4 418

13



Practica 2

Abiertos | Cerrados | Semiabiertos
(5,3) ; (-5,-3); ‘ [5,3] ; [-5,-3] (5,-3] ;: [5,3) ; [-5,3) ; (-5.3]
Practica 3
3 1 5
61 = V63 33=13 79 = 375

Resuelve:

1764 = /2203272 =203 ¢7 =42

3¢322=3%22.33=%¥2.27=3108

76323 =3/23 475 = Y8+ 16807 = 3134456

Saca fuera de los radicales todos los factores que puedas:
V128 = /27 = 23V2 = 8V2
V3125 = /55 =55

$/37 = §/25 No podemos sacar nada porque el exponente del radicando es menor
- que el indice de la raiz.

Practica 4

a) V12 +V27 =+/22¢3+/33=2V3+3V3=5V3

b) V128 —9VZ + V512 =27 —9vZ2 + /29 = 23vV2 — 9vV2 + 24V2 = 8VZ — 9V2Z + 16VZ =
15V2

C) V3evV15e¢vV2=v3e152=+90=+/2.32.5=3vV2.5 =310

o 2. B g mEog

5 2.5 10

e) (3 72)52(7§) =73 =73 =710 = 73 .37 = 3437

3
f) /%/6561 = *{6561 = 3/38 = 3%/32

14
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